

新年寄语

流年似水，极不平凡的 2020 年成为过往，罕见的疫情冲击刻骨铭心。似水流年，充满挑战的 2021 年已经到来，辞旧迎新无限感慨。当前依然面临新冠肺炎疫情蔓延的巨大威胁，健康平安更为期盼。在此，我要特别向一直以来关心和支持《中国卫生政策研究》杂志发展的作者、读者、专家和领导等同仁朋友送上最良好的祝愿并致以最诚挚的感谢。

2020 年是极为特殊的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，人民生命安全与身体健康受到巨大威胁，在党中央坚强领导下，社会各界同心协力、患难与共，广大白衣战士以生命赴使命、用挚爱护苍生，舍小家为大家，以英勇无畏的牺牲精神投入到伟大抗疫斗争，科学防控、精准施策，疫情防控和经济社会发展取得重大成果。

2020 年“十三五”规划目标全面实现，全面建成小康社会取得伟大历史性成就，决战脱贫攻坚取得决定性胜利。“十三五”期间，党中央召开新世纪以来第一次全国卫生与健康大会，做出实施健康中国战略重大决策部署，确立新时代卫生健康工作方针，制定《健康中国 2030 规划纲要》和《健康中国行动计划》，颁布实施《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》，卫生健康事业改革发展取得新成效，人民健康水平不断提高。

2020 年杂志开设“全民健康助力全面小康”专栏，创作公益广告作品，积极传播健康中国建设和深化医改的鲜活经验，充分展示卫生健康事业改革发展成就，服务卫生健康决策，服务全面小康社会建设。《中国卫生政策研究》杂志的学术质量水平始终保持在同类学术期刊前列，据清华大学《2020 年中国学术期刊影响因子年报》显示，杂志复合影响因子、5 年影响因子分别达到 2.819、3.091。

2021 年是中国共产党百年华诞和“十四五”开局之年，全面建设社会主义现代化国家新征程即将开启。面对百年未有之大变局，面对依然在全球快速蔓延的新冠肺炎疫情，面对经济社会发展环境的深刻复杂变化和巨大不确定性，面对高质量发展的新要求，我国卫生健康事业改革发展任重道远。

早日驱散新冠疫情的阴霾，需要国际社会和社会各界同舟共济，需要构筑强大的公共卫生和高水平的疾病预防控制体系，提高应对重大突发公共卫生事件的能力和水平；全面推进健康中国建设、深入实施健康中国行动，建设与社会主义现代化国家相适应的健康国家，做好“十四五”的谋篇布局至关重要；推动中国特色基本医疗卫生制度进一步成熟定型，实现健康和经济社会良性协调发展，需要进一步深化医改；满足人民群众多元化、全方位、多层次的健康医疗需求，积极应对人口老龄化，需要加快构建高质量的卫生健康与养老服务体系建设，进一步完善多层次的医疗健康保障体系；巩固拓展脱贫攻坚成果，需要健康扶贫政策的不断调整优化，实现与乡村振兴战略的有机结合。这些目标任务的实现和问题的解决更加需要高质量的战略性、前瞻性、系统性的政策研究成果提供支撑。

新的一年，《中国卫生政策研究》杂志将坚守“传播政策、研究政策、服务决策”的理念和初衷，继续以权威、科学、前瞻的视角和严谨务实的态度，发挥好卫生政策交流平台的作用，传播卫生政策研究成果，为健康中国建设和卫生健康事业改革发展贡献力量。



二〇二一年一月